
FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
ggy évre 8 k. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes BZám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő:
ÉÜSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Füssy J. 
Marosujvároit.

Székely kongresszus Élőpatakon.
Erdély magyarságának találkozója.

Immár nyolcadik éve annak, hogy 
évről évre minden nyáron kedves ta­
lálkozóra gyűl össze Erdély magyar­
sága, a székely Székek derék szé­
kely népe, a festői béicek és völ­
gyek, délkeleti és keleti Kárpátok 
magyarságának impozáns ünnepe ez 
minden évben, mert ilyenkor össze­
csillan a szemek szittyalángja, ba­
ráti kézszoritás közben összedobban­
nak a szivek s az áttüzesedett lel­
kek összesimulnak . . .

Talán sohasem volt erre nagyobb 
szükség, mint épen most, a mikor 
az elemek boizasztó pusztításától is 
kegy e tle nül meglátogatott Erdély teste 
annyi sebből vérzik s a mikor már 
nincs is több könnye a porig sújtott 
magyarnak, a lét. csatájában végső 
erejével tusakodó székelynek, hanem 
elfásulva nyúl a kivándorlás koldus 
botja után.

Őszi rózsák*) . ..
A nyár felettünk gyorsan elsuhant . . .
Sok volt a zápor, szivárvány kevés, — 
Kevés a napfény, sok a szenvedés . . '.
A nyárnak vége, a nyár elsuhant.

Kern sírok érte, szeretem az őszt, —
" napsugár erőtlen őszi csókját,
1 ny«n lángnál többre becsülöm, 
£s jaj, hogy szeretem az őszi rózsát.

Kincsen tövise, nincs kábító illatja, — 
^em küldik őt szerelmi zálogul;
^eliá, merengő, borzas, bús virágom,
Legszebb ő akkor, ha a szirma hull . . .

Akkor vagy legszebb, ha az őszi fényben 
']kyadtan száll sok fehér leveled, 

^elkül, hogy valaki megsiratna, — 
n eizem, testvér vagyok teveled. . . .

M. Chrysanthéme.

Ia., *)  Az illusztris szerzőnek az „Aranyosvidék“ c. 
legutóbbi számában megjelent ezen 

sévf/orü költeményét nehány sajtóhiba helyesbité- 
eredeti szöveggel közöljük.

Ne még, óh ne még derék szé­
kelyem ! Emeld fel csüggedt fejedet, 
okos szemedben lobbanjon fel az uj 
élet, a talpra állás ösztönének lo­
bogó lángja! Lelkedet hassa át a 
drága véred öserejébe vetett fanati­
kus szent hited I Dobd el a kezedből 
a vándorbotot s ekédet és boroná­
dat, kaszádat és kapádat megragadva 
mutass csudát a világnak, mint any- 
nyisokszor már: teremts uj életet 
csirába szökkenő magvetéseddel le­
tiport, eliszapolt, lehengerelt baráz­
dáidon 1 Karod erős még, a lelked 
parazsa nem hunyt még ki, a hamu 
alatt tudom, hogy ég, lobog: fel hát 
a fejjel, emeld fel karjaidat, mert 
ha kell ezek a karok nemcsak mag­
vetők, de felkent védelmezői is a 
százszorszent nemzeti ideálnak, imád« 
ságos trikolorunknak, melyet elle­
neink sárba tiporni szeretnének és

Mária a szép özvegy.*)

Irta: Sántha Dezső.

Bálványosy Arnoldnak az a merész 
ötlete támadt, hogy elmegy Afrikába orosz­
lánokra vadászni.

Megtette az előkészületeket s másnap 
már indulóban volt. De hirtelen eszébe ju­
tott, hogy milyen pompásan és felségesen 
mulatott az ősszel Máriával, a szép özvegy­
gyei, elhatározta tehát, hogy elmegy hozzá 
búcsúzni.

Egyébként is nagy tisztelője volt az 
özvegynek. Talán azért, mert , lényükben 
volt valami közös, valami rokon. S felfogá­
suk az életre nézve igen sokban találkozott.

A szép fiatal asszonynak pedig nem 
volt valami jó hírneve a világ előtt. Azt 
vetették szemére, hogy nagyon sokat mulat, 
hogy az egész évet bálokon, hangversenye- 

*) Mutatvány az írónak „A szív hatalma^ 
című és sajtó alatt levő novellás könyvéből.

ott ólálkodnak már kaján, mohó ét- 
vágygyal házad tüze körül, hogy el­
ferdült ábrándjaiktól elvakultan ki­
oltsák azt s fiaiddal, jövőd zálogai­
val együtt véredet vegyék!

Véredet, melynek minden kis 
cseppje drága gyöngyöt ér 1

Minden kis cseppjét meg kell 
védened, ha rád zúdulnának a pok­
loknak minden ördögei is, mert tu­
dod-e derék székelyem, hogy nagy 
és szent a te hivatásod! ? Erdélynek 
bástyáit védelmezve te vagy Magyar­
országnak kapuvédöje és a bástya- 
rontóknak legelőbb veled kell bir- 
kózniok és csak a te testeden ke­
resztül törhetnének rá szép hazánkra.

Dobd hát el vándor botodat! 
Fel a bástyára! Fel az őrtornyokba! 
Erős lélekkel, erős karokkal! Eddigi 
pusztulásod sebeinek vére hullása 
eláll, ha lelkesedő szived láza heve­
sebb keringésre hajtja ereidet és do­
bogása nemzeti, faji öntudatodnak és 
erős hitü bizalmadnak hymnusa 
leend! . . .

Ezt a hymnust fogják elzengeni 
az idén is a székely testvérek, a 

ken, színházakban tölti és a férfiak iránt 
kacér, kegyetlen, sőt szívtelen.

Bálványosy Arnold azonban mit sem 
törődött az emberek ítéletével. Nem hallotta, 
vagy kinevette azokat. S az élete mikép a 
szép özvegynek, úgy ő neki is ízlése és 
hajlama szerint alakult.

Jó hosszú ideje már, hogy ott ült a 
puha, bársony ottománon, élénk diskurzióba 
bocsájtkozva a szép asszonnyal.

A szót ismét a férfi vette át.
— Minden férfiben van annyi anyaga 

az élvezet utáni vágynak és hiúságnak, hogy 
mindazon szép és fiatal nőnek, kivel az 
élet s a véletlen összehozza tetszeni akar 
— szólt. — E vágyból keletkezik az ud­
varlás, a hódítás, birvágy és hogy ez mire 
vezett, azt bizonyára magyaráznom nem kell. 
Ha elbukik a nő, férje gyanakszik, szemre­
hányásokkal illeti s ennek következménye: 
a könnyek, a harag stb. Én tehát oly jele­
netnek leszek előidézője, mely önkénytelenül 
belopózik a cselédek, innen ezek kedvesei, 
ezeknek úrnői s igy az egész világ fülébe.

^osvasárhely

Főtér 47. sz.

ALKALMI BUTORVÉTELT AJÁNL 
SZÉKELY és RÉTHI BÚTORGYÁRA 
KOMPLETT HÁLÓSZOBA BERENDEZÉSEK TOILETTAL MÁR 400 KORONÁÉRT- 
HITELKÉPES EGYÉNEKNEK ÁRFELEMELES NÉLKÜL RÉSZLETFIZETESRE IS„ 
Óriási választék amerikai iroda-berendezésekben, vas- és érzbutorok, 
:: szőnyegek, függönyök és teljes menyasszonyi kelengyékben

Brassó
Kapu-u. 60 sz.
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Székely Társaság Szövetségének aug.
25-iki  elöpataki nagygyűlésén és ezt 
a hymnust fogja széthordani a szellő 
Erdély minden magyarlakta zugába, 
a hol még az uj élet reménységének 
bármily kicsi zsarátnoka él . . .

tísezahymnusilyen riadó is lesz:
Építsd romladozó bástyáidat de­

rék székelyein! Őserőd csudatevő 
varázsával rögzits sziklát — sziklá­
hoz, hogy megtörjön védfalaidon a 
támadásnak minden romboló dühe.

Fel Élőpatakra minél nagyobb 
számban, seregestül — seregszem­
lére! Nyújtsd kezed kézszoritásra, 
hogy ez lelked hitvallását, a honi 
rögökhöz való szilárd küségedet fe­
jezze ki néma s mégis szózatos be­
széddel! . , .

Székely testvéreim! Lobog már 
a zászló! Jöjjetek alája!

Találkozzunk minél többen Élő­
patakon !

A viszontlátásra!
Boross Elek.

*

A Székely Társaság szövetségének 
Elnöksége által az idei székely kongre­
sszusra kibocsátott meghivót és tájékozta­
tót az alábbiakban szószerint leközöljük:

Szám: 842/1913. Meghívás. A „Szé­
kely Társaságok Szövetsége“ Nyolcadik 
Rendes Közgyűlését folyó évi augusztus 
hó 25-én Élőpatak fürdőn tartja meg, 
melyre a t. tagtársakat és a székelykér­
dés iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja 
Maros-Vásárhelyt, 1913. julius 29-én. Áz 
elnökség: Deák Lajos kir. tan., elnök. 
Máthé József főtitkár.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlés megnyitása délelőtt 9 

órakor Deák Lajos kir. tan., elnök által.
2. Elnöki előterjesztések, jegyzőkönyv­

vezetők és hitelesítők kiküldése.
3. A tagegyesületek képviselőinek 

igazolása.
4. Titkári jelentés a Szövetség évi 

működéséről. Beterjeszti: Máthé József 
főtitkár.

Ez asszonyom az eredmény. Vagy pedig a 
nő erényes . . . szereti férjét. Ez esetben 
kinevet és kidob az ajtón. Ez az ered­
ménytelenség ! Mint Balzac mondja.

A nő felkelt a zsölyéből és idegesen 
toppantott a lábával.

— De vájjon ki jogosítja fel magát 
arra, hogy a szerelmet férjes nőnél keresse? 
— válaszolt. — És ki jogosítja fel arra, 
hogy letaposva a törvényt, igazságot, mások­
nak kincsét elrabolja ? Ki jogosítja fel arra, 
hogy egy férjes nőt elbuktatva, arcul csapja 
az erkölcsöt, a társadalmat és így az egész 
világot. Hanem persze maguknak blazirt 
uraim kedvtelést okoz, ha feldúlják az 
egész család boldogságát, szerencsétlené 
teszik a nőt, a férjet, a gyermeket 1 Mit 
törődnek maguk ezzel, csak felcsigázott szen­
vedélyük, tulvitt hiúságuk és érzéki hajla­
maik ki legyenek elégítve! Tanulja meg 
barátom, hogy minden férjes nő homlokára 
e szavak vannak írva: „Ne nyúlj {hozzám!“ 
És a ki azt megsérti alávaló, nyomorult

Bálványosy Arnold az izzó hangokra 
gyöngéd maliciával felelt:

5. A székely néprajz és a székely 
néprajzi muzeum (Tervezet) címen elő­
adást tart Dr. Hermann Antal kolozsvári 
egyetemi m. tanár, az EKE muzeum tb. 
igazgatója.

6. Élőpatak fürdő fejlődése és törté­
nete címen előadást tart Imets Ernő fürdő­
igazgató.

7. Háromszékvármegye közoktatás­
ügyének fejlődése 10 év alatt és mai állapota. 
Előadó Papp György kir. s. tanfelügyelő.

8. Háromszékvármegye mezőgazdasági 
ismertetése. Előadó Sípos Samu nyug, ár­
vaházi igazgató.

9. Számadás-költségvetés ügye. Elő­
adó : Hints Sándor pénztáros.

10. Indítványok. Amelyek 8 nappal a 
közgyűlés előtt a központi irodának Írásban 
adandók be. 7. §.)

11. A jövő évi közgyűlés helyének 
megállapítás.

12. A közgyűlés bezárása.
*

Tudnivalók:
1. Jelentkezés. Kik a közgyűlésen 

részt óhajtanak venni legkésőbb folyó évi 
augusztus hó 10-ig múlhatatlanul jelentsék 
be a Szövetség elnökségének Maros-VáBár- 
helyt, a név, foglalkozás és lakóhely pon­
tos közlésével, határozottan jelezvén, hogy 
szállásra, vasúttól a fürdőig és vissza ko­
csira van-e szükségük s az ismerkedési 
estélyen és a közebéden részt vesznek-e ?

9. Kocsik állanak rendelkezésre a 
közgyűlési tagoknak Földvár állomástól és 
Szepsiszentgyörgy állomástól llőpatakig 
így kocsi ára 6—8 korona. Egy kocsin 
3, esetleg 4 személy utazhat. A rendezőség 
inkább ajánlja a Sepsiszentgyörgy felé 
utazást, mert ott több kocsi kapható, mint 
Földváron. És figyelmezteti a közgyűlési 
tagokat, hogy azon kocsit, mellyel a köz­
gyűlésre érkeznek, a visszautazásra is ren­
deljék meg már az érkezéskor a maguk 
számára.

3. Elszállásolás. A közgyűlés tagjai 
Élőpatakon díjtalanul lesznek elszállásolva, 
amennyiben azt kellő időben bejelentik.

4. Kedvezményes vasúti jegyek. Az 
elnökség 33°/o-os, 1913. augusztus 15-től

— Asszonyom nálam a házasság nem j 
akadály. Előttem az ép oly szép és kedves 
lehet, mint önöknél. Nálam a házasság 
elvben el van fogadva, de Isten ments az 
olyanoktól, mint amilyenek a mai 'világban 
— ritka kivétellel — köttetnek. Mai napság 
a fiatalember fülébe súgják, hogy ez jó 
parthie. A fiatal ember felveszi a fekete ka­
bátot, kifésülteti a haját és elmegy magát 
bemutatni. Persze a mama szívesen fogadja. 
A leányka szemét lesüti, beszélnek nehány 
percig, kevés idő múlva a férfi ismét tisz­
teleg és két hét múlva olvassuk az újság­
ban, hogy B. ur eljegyezte a bájos O. kis­
asszonyt. Engedje meg az ilyen házasság 
nekem olyannak látszik, mint a mikor a 
Zultán zsebkendőjét az odaliszkra dobja. 
Az ilyen házasságtól irtózom.

— Természetesen ez maga előtt pró­
zainak látszik — kacagott az özvegy. — 
Magának holdvilágos éj, csillagok, a viz 
sima tükre, csónakok kellenek. Az egyik 
csólnakból egy fiatal leány a vízbe esik. Ön 
pedig a vízbe ugrik és megmenti a félig

| elalélt leányt.

szeptember 5-ig érvényes vasúti jegyeké 
ad ki, mig a készlet tart. Az igényjOg0, 
sultak augusztus 12-ig eziránt a Szövetség 
Elnökségéhez Maros-Vásárhelyt, folyamod- 
janak.

5. Érkezés, fogadás. A vendégek ér. 
kezése és fogadása augusztus 24-én lesz 
A földvári állomáson déli 1 óra 15 pere’ 
kor, a sepsiszentgyörgyi állomáson délután 
3 óra 29 perckor. Akik a földvári állomá- 
sig és onnan utaznak Élőpatakra, a Buda, 
pest—predeáli vonalon Budapestről, a nyu. 
gáti pályaudvarról este 9 óra 35 perekor 
induló gyorsvonatra szállnak fel. Akik 
pedig Kocsárd-Maros-Vásárhelyen át, a 
Székely körvasuton az elnökséghez csat- 
lakoznak, azok a Budapestről (nyugoti 
pályaudvar) délután 2 óra 25 perckor in. 
dúló gyorsvonaton utaznak. Ez másnap 
reggel 4 óra 42 perckor a maros-vásár­
helyi alsó-, 4 óra 50 perckor pedig a felső 
állomáson megy át és délután 3 óra 29 
perckor érkezik Sepsiszentgyörgyre. Sep. 
siszentgyörgytöl vagy Földvártól az ut 
Élőpatakig körülbelül 1 óra.

A fogadás biziosithatásáért okvetlenül 
bejelentendő, ki, melyik vasúti állomáson 
száll le?

6. Ismerkedés. 24-én este 8 órakor 
ismerkedési estély lesz a fürdő (Hajdn 
Ede) nagy vendéglőjében. (Étkezés étlap 
szerint.)

8. Fürdőn tartózkodás ideje alatt a 
vendégek reggelit (kávé 1 sütemény) 40 
fillérért, tovább tartózkodás alatt ebédet 
vaesorát — étlap szerint 2O°/o engedmény­
nyel kapnak.

9. Kirándulások. Kirándulások egy­
részt Kovászna—Gyulafalva, másfelől Mál­
nás, Bálványos és Tusnádfürdők irányá­
ban rendeztetnek, a viszonyok szerint le­
hető mérsékelt áron. Akik ezeken részt 
venni óhajtanak, augusztus 15-ig közvet­
lenül jelentsék be azt Végh Endre ref. 
főgimnáziumi tanár urnái, a Székely Tár­
saság elnökénél Sepsiszentgyörgyön, hogy 
az előkészületek ahoz képest legyenek 
megtehetők.

— Igen asszonyom, azon különbség­
gel, hogy az éj, a csillagok ragyogása el­
maradhatnak. Az sem múlhatatlanul szük­
séges, hogy leendő feleségem a vízbe es­
sék, de igenis megkivánom, hogy fogékony 
legyen a szép, jó és nemes iránt, tudjon 
lelkesedni a költészetért, a művészetért s ne 
legyen annyira emancipált, hogy minden 
látszaton túl tegye magát és végre, hogy 
nem a vagyonért, az állásért, amit betöltők 
ebben a nyomorult világban, hanem saját 
énemért jöjjön hozzám. Ilyenek vagyunk m1 
irók mindannyian.

A nő kezet szorított a férfival. Máj“ 
ismét leült vele szemközt a bársony zSÖ' 
lyébe- • tót

Bálványosy idegesen harapdálta ajaka 
s a midőn rápillantott az özvegyre úgy érezte, 
hogy valami különös, mély érzés fon belse* 
jében Vére hevesebben kezdett lüktetni.

— Unatkozom. Végtelenül unom eZ 
az életet — folytatá nagy keserűséggé s 
lázas homlokát törülgette — nyáron felkere­
sem a hegyes vidékeket. Bebarangolok hosz 
szu végtelen erdőket. Elbolyongok egyeS"
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Képviselőnk inkognitóban.

A történelem olykor megismétli ön­
magát-

Markáns stilü nagy események, né­
pek és nemzetek sorsára döntő befolyást 
gyakorolt, sorsfordulásokat okozott histó­
riai mozzanatok egy-egy nemzet életében 
évtizedek, vagy évszázadok múltán csak­
nem a leghübb hasonlatosságban megis­
métlődnek.

És méginkább erős meggyőződéssé 
vált ez egy-egy nemzet sorsát intéző nagy 
embernek, vezető egyéniségek személyére 
nézve. A francia ma is erős hittel vár 
még egy csodákat teremtő, diadalmas 
Napóleont, a legyei egy Kosciuskót, a po­
rosz egy Bismarkot, a magyar egy Hu- 
nyadyt, Rákóczit, Kossuthot, vagy egy I 
Mátyás 'királyt ... I

Mátyást az igazságost, ki „álruhában 
jára a nép között, hogy igazságot szolgál­
tasson a elnyomottaknak és kipuhatolja, 
miként sáfárkodnak azok, a kik a tör­
vényt kezelik“. Mátyást, ki demokrata 
leikével szöllőmunkára kényszerité Go­
in őrben a henyélő urakat s ki megszégye- 
nité a felfuvalkodott gőgös kamarást, a 
mikor álruhában leleplezte őt a krónikás 
szerint eképen:

„Itt járt Mátyás király, 
Megevett hat tojást, 
Látta arany tálon 
Járni a kamarást“ . . .

Látta és azután ha kellett: sújtott, 
vagy felemelt igazságos lelke által vezé­

relt keze.
Századok múltak azóta... Kolozsvár 

Főterén hatalmas, mommentális ércszobor 
örökité meg a nagy király impozáns lo­
vas alakját. Áhitat kél a nép leikébe és 
az ezutáni nemzedékek szivét áthatja az 
igazság ezen fenséges apotheozisának erős 
hatása, mikor e szobornál elmélkedik:

„Meghalt Mátyás király: 
Oda az igazság!“ . . .

E szálló ige szinte lehangoló vigasz­
nélküli resignáltságára cáfol rá most a 
századok múltán megismétlődő történelem, 
egy kedves és nagyon beszédes epizód 
egy miniszter életéből, egy vezető, az 
igazság mérlegét a fórumon kezében tartó 
elöljáró életéből, aki mondhatni álruhában 

egyedül. Keresem a magányt, de a csendes 
magányból is ki üz az unalom. Vas marok­
kal ragad meg és magával sodor ellenál- 
hatatlanul. Embereket akarok látni. Hízelgő, 
hazug, gonosz embereket s bámulom, hogy 
hogyan csalják meg önmagukat s a világot.

Csend állott be.
A férfi felkelt s figyelmesen körülné­

zett a bútorokon azokon a kedves kacér 
portékákon melyek úgy mosolyogtak úgy 
nevettek, mintha mindegyikben egy-egy asz- 
szonyi lélek lakoznék. Odament a reneszánsz 
stilü bronz virágálványokban nyugvó fiku- 
szok, pálmák, amarilliszok által körüldiszi- 
tett kicsi iróasztalkához s megfigyelte az 
azon heverő apró-cseprő eszközöket: az 
Ámorral enyelgő Vénuszt a papirnyomot, 
mely rózsaszín márványból volt faragva, az 
aranyozott tintatartót, mely két csokolozó 
Párt ábrázolt.

Az özvegy lesütötte fejét, mintha res­
telkednék. A zsölya puha selyem rojtjait bo- 

elvegyül a nép között, hogy szemeivel í 
lássa, füleivel hallja, miként alkalmazzák 
Justitia parancsait azok, akiknek az hiva­
tásuk. Kicsinynek látszó, de óriási jelen­
tőségű s a közélet terein az igazság ide­
áljáért küzdő lelkek előtt oly imponáló 
jelenség ez, melyet mint a ma történeté­
nek markáns mozzanatát Kliónak fel 
kellene jegyeznie.

Egyelőre hadd jegyezze fel a sajtó, 
melynek hivatása a megfigyelés s az arra 
érdemes mozzanatok megörökítése.

Nekünk marosuj váriaknak oly jól 
esik gyönyörködő lélekkel elelmélkedni J 
egy ilyen nagyon sokat mondó, szinte | 
anakronizmusnak látszó történeten, mert 
a kiről szól, a kiről feljegyzi Klió, az az 
ember a mi szeretett képviselőnk: dr. 
Balogh Jenő igazságügy miniszter, a ne­
mes példát statuáló, demokrata lelkű mo­
dern — Mátyás.

Kliónak igy adja át róla a históriát 
a sajtó, mint napi krónikás:

„— As igazságügyminiszter a já­
rásbíróságon. Érdekes és váratlan 
vendége volt ma a Váci-köruton 
levő VI. kerületi járásbíróságnak. 
A járásbíróság vezetője a jelenleg 
szabadságon levő Rabács táblabiró, 
a kit most Malatinszky táblabiró 
helyettesit. A táblabiró előszobá­
jában, a hol már jóval kilenc óra 
előtt szorongtak a tárgyalásra váró 
ügyvédek és felek, észrevétlenül 
a legkisebb feltűnést sem keltve 
megjelent Balogh Jenő dr. igaz- 
ságügymíniszter, a ki érdeklődéssel 
hallgatta a szűk, sötét előszoba kö­
zönségének élénk beszélgetését. A 
mikor kilenc órakor a jogkereső 
közönség betódult a tárgyalóte­
rembe, a senkitől föl nem ismert 
minisztert is magával sodoita a 
tömeg. A miniszter a tárgyalást 
vezető biró elé lépett, kissé meg­
hajolt és halkan bár, de mégis az 
egész szobában hallhatóan bemu­
tatkozott: „Doktor Balogh Jenő 
igazságügyminiszter vagyok“. A 
teremben a meglepetés moraja zúg 
végig. Malatinszky biró feláll és 
üdvözli a minisztert. Ez néhány 
percig elbeszélget a bíróval, a ki

csátgatta át ujjai között, a melyek gyorsan 
engedelmesen peregteg át azokon.

Úgy tett, mintha észre sem venné a 
férfi mozdulatait a ki előre hajolt az asztalka 
fölött, hogy kerekre nyitott szemével az 
asszonyt jobban láthassa. Majd kevélyen föl­
emelte fejét s tekintetük találkozott.

Az asszony megrezent, de uralkodott 
magán. Belülről egy hang azt mondta neki­
fuss 1 A társaságban szerzett tapasztalás azon­
ban megtanítja az asszonyokat, hogy bizo­
nyos esetekben a menekülni akarás vesze­
delem; hogy ilyenkor nem a bátorság és 
óvatosság, hanem a férfi visszariasztása menti 
meg a nőt.

Lassan fölemelkedett és merően szem­
benézte Bálványosyt.

— Ne-ne nézzen rám oly visszautasí­
tott ridegséggel — szolt rimánkodó hangon 
a férfi. — A természet örök törvénye ellen 
nincs kitérés, mert az a láthatatlan nagyha­
talom, mely összeállította ezt a nagy min- 

ezután felfüggeszti a tárgyalást, 
hogy kalauzolja az igazságügymi­
nisztert. Balogh Jenő dr egészen ko­
molyan veszi az inspekciót Nem­
csak hogy valamennyi terembe 
benyit, hanem a legtöbb helyen 
elbeszélget a birákkal és érdek­
lődve végighallgat egy-két tár­
gyalást. Legtovább Zsoldos biró 
szobájában időzik és komolyan 
figyel az ott letárgyalt sommás 
perecskékre. Az utolsó állomás is­
mét Malatinszky biró szobája. A 
miniszter egyideig ott is figyelem­
mel kiséri a tárgyalásokat, majd 
elbúcsúzik a járásbíróság vezető­
jétől és eltávozik a rozoga vén 
épületből, melynek falai aligha 
láttak még eleven minisztert“ . . .

HÍREK.
— Személyi hírek. Mály Sándor mi­

niszteri tanácsos és Zoós István áll. kőszén­
bányák főfelügyelője pénteken Marosujvá- 
ron tartózkodtak.

Szabó Albert m. kir. főbányataná­
csos e hó elsején Budapestra utazott, hon­
nan vasárnap tért vissza.

Kedves, rág nem látott vendége van 
városunknak özv. Dávid Endréné posta- 
tanácsosné, postahivatalunk volt vezzető- 
jének személyében, a kit annak idején 
mindnyájunk osztatlan szeretete kisért uj 
állomáshelyére Budapestre.

Hosszú idők múltával ő volt az egye­
düli, aki — a közönség érdekeinek min­
denkori szemelőtt tartása mellett — köz­
megelégedéssel tudta ellátni posta hivata­
lunk vezetését.

Távozásával eltűnt a régi rendszer1 
Magával vitte igazságszerett'tének, jó mo­
dorának, lekötelező ndvarias bánásmódjá­
nak melegségét is, mely nemcsak nehéz 
hivatali funkciójában, hanem társadalmi 
közéletünkben is becsülté és közkedvelté 
tette őt.

Örömmel ragadtuk meg az alkalmat, 
hogy ezt registráljuk.

S reméljük, hogy majdan kellemez 
emlékekkel fog távozni városunkból.

denséget nem csak a miriád világoknak irta 
elő pályafutását, hanem — hogy az öszhang 
s a végtelenségnek szakadatlan folytatása 
legyen — a piciny hangyának is meghatá­
rozta izomerejét.

Mária szive hangosan dobogott. Szét­
tekintett azon tanakodva, hogy a böszülő 
elemekkel szemben mit tegyen. Szemibe öt­
lött a leeresztett függöny. Oda ment az ab­
lakhoz és felágoskodott, hogy elérje az elsza­
badult zsinórt.

Elöl a csipkeruha feljebb húzódott, a 
férfi képesen vizsgálta a kivágott cipőket 
tartó szallagokat, a piciny lábszárakat.

A függöny félig felgördült s a nyugati 
égen lobogó esthajnali fény élénk piros 
színnel borította be az asszony klaszikus 
arcát, mintha valami belső hőség melegítené 
azt. Érezte, hogy nem mozdulhat, derekát 
két erős kar fogja körül.

Mindkét kezével azon igyekezett, hogy 
lefejtse magáról a férfi karjait. A csipkegal-
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— Kinevezések. A vallásminiszterium j 
Susnek Gizella oki. tanítónőt a esernád- 1 
keresztúri áll. el. iskolához tanítónővé ne­
vezte ki.

A vallás- és közokt. miniszter Cin- 
tosra Tatár Jenő, Hariba Laboncz Géza 
tanítókat kinevezte.

— Választás. Dr. Bartos Lajos volt 
marosujvári községi pénztárnokot a zalat- 
nai körjegyzőséghez, a pénteken tartott 
választás alkalmával egyhangúlag segéd­
jegyzővé választották. Dr. BartoB uj állá­
sát el is foglalta.

— | Salamon Dávid | Igaz, mély rész­
vétnél vettünk hirt, hogy a könyörtelen 
halál mégis csak győzedelmeskedett a 31 
éves — élete virág korát érő — Salamon 
Dávid fájdalmas betegségtől elgyengült 
szervezetén.

Elvitte őt is oda, ahol már nincs 
fájdalom . . . nincsen sóhaj 1

Lassan kialudt ismét egy életfáklya, 
mely lobogásával — a maga utjain végig 
— a becsületes előrehaladás s a munka­
szeretet erényét árasztotta szerte-szét. . .

Az örökös béke honából vigasztalást 
rebeg az ő jéghideg ajaka a földre.

S az örökös álmok országának cso­
daszárnyain le-leszállva — szelleme a 
megenyhülés, a megnyugvás éltető meleg­
ségét hozza a siró, jajgató szivekbe . . .

Salamon Dávid mint kereskedő köz­
ismert népszerűségével széleskörű tudásá­
val kereskedelmi életünknek számottevő, 
vezető egyénisége volt s a község érde­
keinek szolgálatában pedig lelkes, buzgó 
tagja a községi képviselő testületnek.

Betegségéből folyó hó 4-én — a 
kolozsvári egyetemi klinikán — váltotta 
meg a halál. Árván hagyva szerető hit­
vesét, imádott drága két gyermekét. Örök 
búcsújával gyötrelmet, elviselhetetlen ke­
servet okozva a teljesen magukra maradt 
öreg szülőknek.

F. hó 5 én délben hozták őt ismét 
ide visssza a fájdalmas, könnyáztatott 
szülőföldre s ugyanekkor temették el a 
közönség impozáns részvéte mellett.

— G. marosujvári középiskola 
tanuló ifjúság jólékonpcélu aiklétikai

versenye. Csak nagy veszedelem ide­
jén mutatkozik a maga igazi nagy­
ságában az emberszeretet. Kicsiny 
társadalmunk minden rétege meg­
mozdult, hogy szerencsétlenül járt 
embertársait felsegélyezze.

Ismét nehány könnyet akar le­
törülni a marosujvári tanuló ifjúság, 
midőn e hó 17-én, vasárnap délután 
jótékonycélu athlétikai versenyt ren­
dez.

Okos nevelésben részesült diák- 
ifjuságunknak ez a szünidei erőpró­
bája, hisszük, hogy igazi gyönyörű­
ségünkre lesz.

A verseny részletes programmja 
különben a következő :

1. 3 kilométeres gyalogló ver­
seny. (Vegyes.)

2. 100 yardos síkfutás.
3. 220 yardos síkfutás.
4. 3 kilométeres futás. (Vegyes.)
5. 3 kilóméteres kerékpárver­

seny.
A vegyes versenyekbe bárki be­

nevezhet. A nevezési dij 1 kor. Azon 
verseny számoknál, hol legalább hat 
versenyző indul, az első győztes 
ezüst, a második és harmadik bronz 
érmet kap.

A verseny szintere aMarosujvár 
és Marosveresmart közötti országút 
lész. Belépti-dij : Ülőhely 60 fill., ál­
lóhely 20 fill. A tiszta jövedelmet a 
marosujvári árvízkárosultak felsegé­
lyezésére fordítjuk.

Esetleges felvilágosítást kérők, 
továbbá a versenyekre benevezők 
forduljanak Guttermuth Imre úrhoz 
(Lakik : a „Magyary Villádban.)

— Vasárnap délután, e hó 3-án 
rendezte a marosujvári diák ifjúság 
jótékonycélu szinielőadását az árvízká­
rosultjaink javára. Két helyesen meg­
választott ifjúsági színmüvet adtak 
elő, fűszerezve egy hegedű duettel, 
szavalással és monológgal.

Ügyes rendezés mellett, kifogás­
talan készültséggel játszott valamenyi 
szereplő az igen szép számú néző­
közönség előtt.

Ennyit hivatalosan. De mindenki 
érzi, hogy meg kell ennél a vasár­
nap délutánnál még állnunk egy pil­
lanatra. Nem mindennapi dolog tör­
ténik itten, összeül egy nehány okos 
arcú gyermek emberke, őszinte lel­
kesedéssel lemond a vakáció kényel­
meiről, hosszú tanulni valókat vál­
lalnak magukra, nagyokhoz méltó erős 
akarattal kiviszik tervüket, csak azért, 
hogy hozzájáruljanak ők is ahhoz a 
nemes akcióhoz, mely megindult az 
egész országban az árvízkárosultak 
segítésére. Ebben a szinte páratlanul

álló cselekedetükben segítségükre 
volt egy jó bácsi, ki nagyon szereti 
az ifjúságot: Wellmann tanár.

Mig a gyermektársadalom a maga 
| raffineria nélküli gondolkozásával ha- 
J mar átlátta a veszélyt s gyorsan tu- 

dott cselekedni, addig szinte érthe­
tetlenül, semmiféle hangot nem hal­
lunk arról, hogy műkedvelő társula­
tunk készülne valami hasonló jóté­
konycélu szinielőadásra.

Vagy talán nem lenne most 
szükség ily irányú mozgalmakra ? 
Hiszen nem lehet mindent arra a 
megindított általános gyűjtésre bízni. 
A lakosság minden rétege hozzá fog 
járulni feltétlenül a gyűjtéshez, de 
legyünk szigorúan számítók mindenki 
csak egyszer ad.

Csak rosszalni tudjuk tehát mű­
kedvelőink hallgatását bármilyen ok­
ból is van.

— Adomány. Urbán Andor m. kir. 
bányamérnök a marosujvári állami polgári 
iskola segélyalapja javára 10 koronát, 
Lampel R. könyvkereskedése 80 korona 
értékű és az Atheneum könyvkereskedése 
50 korona értékű tankönyvet adományozott.

— Országos vásár. A nyári országos 
vásár 5-én kedden vette kezdetét barom­
vásárral. Már a kora reggeli órákban tö­
meges felhajtással vette kezdetét a vásár. 
A nagy kínálat és igen olcso árak mellett 
is a kereslet igen gyenge volt, mi szintén 
a pénzhiánynak|a jele. Pénteken kirakó vá­
sár lesz.

— A marosujvári árvizbizottság mun­
kában. Meg nem hálálható buzgalommal 
munkálkodik az árvizbizottság. Nagy fá­
radsággal és alapossággal eddig elvégezte 
az összes kár megállapítást s ezzel hozzá­
látott munkássága 2 és 3-ik részletéhez és 
pedig az országos gyűjtés megindításához 
melyet legutóbbi ülésén határozott el a 
választmány és a marosujváron annyira 
közszükséget képező kérdések megvalósí­
tásához, illetve az ahhoz való előkészítő 
munkálatok megtételéhez. A bizottság na­
ponta 5—7 óra között munkálkodik az 
intézkedő termében s tudtára adja a n. 
é. közönségnek, hogy abban az időben 
szívesen fogad bárkit, a ki ezzel az árvíz­
katasztrófával kapcsolatosan kíván vala­
mit közölni a bizottsággal. Kéri továbbá 
a n. é. közönséget arra is, hogy kiki ma­
ga tehetségéhez képest minél elébb szí­
veskedjék adakozni a kibocsájtott gyűjtő 
iveken, mert azok e hó 20 án be lesznek 
vonva. Az árvizbizdttság.

— A székely kongresszus az idén 
— a mint jelentettük, — Élőpatak 
fürdőn lesz és igen nagyarányúnak 
ígérkezik. A Székely Társaságok szö­
vetsége — élén a népszerű, általános 
szeretett és nagyra becsült elnökkel: 
Deák Lajos kir. tan., kir. tanfel­
ügyelővel — buzgón végzi az előkészí­
tés és rendezés nagy munkáját s 
mindent elkövet, hogy az idei nagy 
gyűlésnek is az eddigi szokott ma­
gas nívója és szép sikere legyen.

lér eközben leszakadt a nő nyakáról, — zsák­
mányul engedve rózsaszínű foltokkal tarkí­
tott vállát s lázason pihegő kebleit a férfi 
tekintetének.

Minden erejét összeszedte, hogy ellökje 
magától, de csak azt érte el vele, hogy lá­
bai kisiklottak alóla s a padlózatra esett 
ha a pomlag föl nem fogja.

Mária a szép özvegy bámuló szemek­
kel nézte a föléje hajló lángoló arcot, a vil­
logó tekintetet. Mégegyszer gyönge kísérletet 
tett a menekülésre s aztán lehunyta szemeit. 
Arcát sötét, biboipirosszin öntötte el. Szen­
vedélyesen magához ölelte a férfit s elkez­
dett keservesen zokogni . . .

Másnap hiába várta.
Az oroszlán vadász nem jelentkezett 

többé sohasem.
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— Halálozás. Eleőd Simonná szül, 
gercer Teréz úrnőnek julius, hó 31-én 
Kolozsváron történt elhulyta Árkosi Gusz­
táv főmérnök családját mély gyászba bo­
rított. Bár régóta betegeskedett mégis vá­
ratlanul ragadta él a halál szerettei körül.

A tisztes metrona halál hire váro­
sunkban őszinte részvétet keltett.

— Élőpatak az árvízkárosultakért. 
Élőpataknak, e kies székely gyógy­
fürdőnek az igen élénk szezont él­
vező nagyközönsége a Marostorda 
vármegyei árvízkárosultak javára jul. 
27-én úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
igen szépen sikerült műsoros estélyt 
rendezett. A humánus, jótékony cél­
ra 227 korona gyűlt össze. Élőpatak 
nemes példáját a többi honi fürdők 
is követhetnék.

— Véres kardpárbaj volt a napokban 
Kolozsvárt. Cs. Farkas Árpád autó-mérnök 
és Kerekes Sámuel ny. tordaszentlászlói 
körjegyző álltak egymással szemben a sza- 
mosfalvi vendéglő nagy termében, hogy 
egy rég húzódó lovagias ügyet fegyverrel 
intézzenek el.

Mindkét fél igen hevesen támadott s 
a párbajnak végzetes eredménye lett. Cs. 
Farkas Árpád kardja a szó szoros értel­
mében leszelte a Kerekes Sámuel orrát, 
úgy hogy azt csak egy kis bőr lebernyeg 
tartotta még az archoz.

E pillanatban Kerekes is lesújtott 
kardjával és csontig hatolt vágást ejtett 
ellenfele fején. A párbaj hevében felek 
nem hallották Dr. Csengery vezető segéd 
„Megállj“ kiáltását s tovább vagdalkoztak, 
miközben Kerekes arcából csak úgy dűlt 
a vér. Ekkor Csengery karddal akarta az 
ellenfeleket elválasztani, azonban ő is 
megsebesült. Cs. Farkas kardja a Csen­
gery kezefejét érte s két uj feszitő izmait 
átmetszette.

Mindhárom súlyos sebesültet a sebé­
szeti klinikára szállították.

— Kirabolták és megverték. Qára Tó­
dor alsópodságai lakos jul. 28-án bejött 
Tordára. Itt érte az este is s beült özv. 
Salamon Jónásné korcsmájába s ott meg­
vacsorázott és ivott. A korcsmában gya­
nús viselkedésű téglavető cigányok figyel­
ték minden mozdulatát s megneszelték, 
hogy pénz van nála. Mikor eltávozott, az 
idegen tégiavetők utána surrantak, a vá­
ros végén megtámadták, leteperték a földre, 
botokkal kegyetlenül elverték s a tehetet­
len, eszméletlen embertől minden értékest 
elraboltak. Súlyos sebeivel a tordai kór­
házban ápolják. A tetteseket nyomozzák.

— Szerencsétlenség. Bedő István fő- 
bányahivatali irodatiszt neje pénteken dé­
lután a konyhán foglalatoskodott, egy 
nagy edény forró lúgot leemelt a tűzhely­
ről, később pedig arról megfeledkezve egy 
székről leszállni akarván bal lábával a 
forró lúggal telt edénybe lépett, oly 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy or­
vosi segélyt kellett igénybe venni. A sze­
rencsétlenül járt urinő hetekig lesz kény­
telen ágyba feküdnie.

— Petőfi emlékünnepély. Petőfi Sán­
dor és a fehéregyházi csatában elesett név­
telen hőBök halálának évfordulóját a se­

gesvári Magyar Polgári Kör ez évben is 
fényes ünnepségek keretében ünnepli meg. 
Az emlékünnepélyt vasárnap, augusztus 
3-án rendezik a fehéregyházi csatasikon 
emelt emlékoszlopnál, a székelyudvarhelyi 
Székely Dalegylet közreműködésével. Az­
nap este Segesvárt a városháza díszter­
mében hangverseny is lesz.

— A mennykövek és a Detonáta. Az 
idei zivataros időjárás rendkívül megvi­
selte az Abrudbánya közelében levő bazalt 
sziklát. Tudni kell ugyanis, hogy a De- 
tonáta-hegy a világ egyik legnagyobb rit­
kasága. A föld összes hegyei között, leg­
nagyobb mértékben vonja magához a lég­
köri villamosságot. Akár milyen kis ziva­
tar van, a mennyből nagyszámban omlik 
rá az áldás, azaz a villám. Egy angol 
társaság csak azért utazott le nem régib­
ben, hogy a Detonáta közelében, egy vé­
dett helyről szemlélhessék, fotografálhas- 
sák a sürü mennykő ütések okozta ritka 
természeti tüneményeket. Mennyköhullás- 
ban, ritka természeti tüneményekben oly 
bőven volt részük, hogy saját megmene­
külésüket is csodával határosnak tartot­
ták s egész életükre megelégelték a ma­
gyar föld, természeti kincsekben gazdag 
eme világszerte ritka látványosságát.

Jókai regényében gyönyörűen ir a 
Detonátáról, mint a világ legnagyobb rit­
kaságáról. Ázt írja, ha Magyarország tem­
plom, úgy abban a Detonáta az orgona. 
De csodálatos, hogy e kolossalis orgona- 
sipjait, a hegy képén is látható oszlopso­
rozatokat törik és szakítják le. Egész osz­
lopsorokat tört eddig le a villám. Ezek 
egyrészét már benőtte a moha, a páfrány, 
a fenyő. A legújabbak még ott hevernek 
frissen.

Most a megindult torda—topánfalvi 
kis vasút segélyével könnyen megle­
het közelíteni a Detonátát. Valószínű, 
hogy ezentúl magyar elektró technikusok 
is, köztük Tesla, vagy a villámhárítók 
budapesti mestere Stark Lipót is felke­
resi s tervez a Detonátára egy olyan vil­
lámhárítót, amely Magyarország eme vi­
lághírű orgonáját, a további mennykőcsa- 
pásoktól megvédi.

— Havasi csoda. Minden hosszadal­
masabb kommentár nélnül a fenti elneve­
zéssel konstatáljuk, hogy Topánfalva Ma­
gyarországon, Torda-Aranyos vármegyében 
lévő községben a község házán meg­
lepő havasi csuda látható. Egy tábla, ma­
gyar, oláh ős német nyelvű felírással, ez­
zel a szöveggel.

Községi Elöljáróság. 
Primalia Cutnmunale.

Gemeinde Vorstand.

Hát miféle raffinált okoskodás ered­
ménye ez a hármas nyelvűség ? !... Mi­
re való, mikor Topánfalva tudtunkkal sem 
Romániában, sem Németországban nincs, 
hanem Magyarországon, a hol legalább is 
illik ezt a két magyar szót megtanulni, 
hogy „Községi Elöljáróság“. . . Még To­
pánfalván is illik 1 . . .

— Kolera. Tömeges vérontással járó 
háborúknak rendes folyamánya a kolera 
járvány. íme, a mostani második balkáni 
háború alatt is fellépett és szedi áldoza-

tait Bulgáriában és Szerbiában, A kelle­
metlen szomszédság folytán — dacára az 
óvintézkedéseknek — a szörnyű rém hoz­
zánk is áthatolt s Magyarországon is fel­
ütötte fejét. Zimonyban, Temesszigeten és 
Temesvárt fordultak eddig elé szórványo­
san kolera esetek. A hatóságok minden 
szükséges intézkedést megtesznek a bor­
zasztó járvány elfojtására és behurcolásá- 
nak megakadályozására.

Közönség köre*)
Szinelőadás a marosujvári árvíz károsultak 

javára.

A marosujvári diák ifjúság f. hó 
3-án délután 3 órakor szinelőadást rende­
zett az árvíz károsultak javára, a Bruttó 
jövedelem volt 181 korona 14 fillér a 
mely összegből az árvíz károsultak javára 
áltett adva 170 kor. kor. 6 fillér. Felülfi­
zettek a következők: Báró Bánffy Kázi- 
mir alispán, Benedek Farkas, Orbán Ká­
roly 5—b kor., Jovián Etuka 4 K 60 fill., 
Krizsán János bankigazgató 4 K 20 fill., 
Dr. Ambrus Pál járásorvos 3 K 80 fill,. 
Batik Rudolf, Hans Weidelmanu gyárigaz­
gató 3—3 K. 60—60 f., Binder József 
főszolgabíró 3 K., Gróf Teleki Ádám 18 
K. Mosoczy Sándor főmérnök 5 K. Pap 
Emil 2 K 20 f. Szeidl János 2 K 20 fill. 
Rolth Anna, Szende Vilmos, Zlarnál Gusz­
táv főgim. tanár, Magdó Mihály plébános 
2—2 K. Lövi Micike 1 K. Horváth szer­
tárnok 1 K 80 f. Grünn Géza 1 K 20 f. 
8zabó Iluska 1 K 80 f. Horvárh József 
1 K 60 f. Keller Sándorné Bp. 1 K 60 f. 
Reichel Leopold 1 K 60 f. Bányay Bő- 
láné 1 K. özv. Butykáné 1 K. 60 f. Már- 
tomffy József 1 K. Mátis Endréné 1 K 40 f. 
Szivai Aneorné 80 f. Huber Alajosné, Szi­
lágyi Zoltánná, Berger Gusztáv Mátis 
Endre, N. N. Dávid Böske, Kurta Virgil, 
Balogh Annus, Gidálly Simonná 60—60 f, 
Szentky Bernátné, Dikai Annns, Horváth 
Lajos 40—40 f. N. N., N. N., N. N., N. 
N., N. N., Kmen Ottó. Hálás köszönetét 
mond az ifjúság kedves pártolóinak és a 
nemes szivü felülfizetőknek.

Nyilttér.*)
Búcsú szó.

Marosujvárról eltávozván mindazon 
ismerőseimtől a kiktől személyesen élném 
búcsúzhatom ezúttal mondok Isten hozzá- 
dot, kérem hogy tartsanak meg jó emlé- 
kezetőkben, mint a hogy én is szívesen 
gondolok vissza az itt eltöltött kedves 
napokra

Dr. BARTOS LAJOS.
♦) E rovat alatt közlőitekért nem válla 

felelősséget a Szerk

oda Székelykocsárd—Marosujvár.____ vissza
805] 9Ș5

7«
613 
 O29

10Ș0
745
808
629

430

615
832 
1029

10Ș0
930
115
219

540*700

455

540] 700

455
800

820
904

ind.
>1

55

Budapest nyugoti p. u. érk. s
1035
1015
826

40)1100 650
720
544
520

650
835
903
7Ș9

735|840
835
10Ș0

150

42O 
1209

Budapest keleti p. u.
Kolozsvár ...............
Tövis..........................

érk.
érk. 
érk.

1035
1256
1232

1035
1256
1232

756 940 1141 340 713 857 1110 ind.
(141, 151)

Székelykocsárd (étterem) érk. 721 919 1037 253 646 827 5273
808 952 153 352 725 909 1122 érk. Marosujvár ind. 709 907 1025 241 634 815MW 10
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A marosujvári m. kir. állami polgári 
fiúiskolában az 1913—14-ik évben tanévvel 
folytatólagosan a II. osztály nyílik meg. 
Az iskolai beiratások szeptember hó első 
5 napján eszközöltetnek. A polgári iskola 
I osztályába szabályszerűen csak oly elemi 
iskolai tanulók vétetnek fel, kik életük­
nek 9. évet betöltötték és kik a IV. osz­
tálya számára kiszabott tantárgyakban ele­
gendő jártassággal is bírnak s ebbeli isme­
reteiket vagy a IV. osztályú bizonyítván­
nyal vagy felvételi vizsgálattal igazolják. 
A felvételnél szükséges: a) anyakönyvi 
kivonat, b) ujraoltási bizonyítvány, e) a 
népiskola IV. osztályáról szóló bizonyítván. 
A népiskolák V. és VI. osstályát vtgzet 
tanulók sikeres felvételi vizsgálat alap­

ján a polgári iskola II. osztályába is 
vehetők fel. A felvételi vizsgák szeptember 
1-én délután 2 órakor tartatnak meg. Be­
hatási és tandij összesen 26 korona. Sze- 
génysorsu vagy vagyontalan szülök gyer­
mekei fél vagy egész tandíjmentességet 
kapnak, ha kérvényüket szegénységi bi­
zonyítvánnyal támogatják. Kérvényező — 
csak a tanuló szülője vagy helyettese 
lehet. Az iskolával kapcsolatosan latin tan­
folyam is ál fen mind azon tanulók ré­
szére, a kik a polgári iskola IV. osztályá­
nak elvégzése után gimnáziumban óhajt­
ják tanulmányaikat folytatni. Azonfelül 
német társalgó tanfolyamot is szervezünk 
azok számára kik a német nyelvet rövid 
idő alatt direkt módszer alapján óhajtják 
elsajátítani. Felhívom a szülők figyelmét 
még azon nagy fontosságú körülményre 
is, hogy a magas kulturkormány a pol­
gári iskolát mezőgazdasági és technikai 
irányzattal hétosztályuvá fejlesztette, mely­
nek végbizonyítványa az egyéves önkén­
tességi jogra is fog kvalifikálni.

A t. szülőknek gyermekeik taníttatá­
sát melegen ajánlom. Ma már az iskoláz­
tatás a minél több tudás egyik feltétele 
az életben való megélhetésnek és boldo­
gulásnak. Azért a ki csak teheti, ne saj­
nálja gyermeke iskoláztatására a költséget 
gazdagon visszatérül a hozott áldozat mert 
a tanult ember, legyen az a mezőgazda, 
iparos vagy kereskedő az élet minden vi­
szonyaiban könnyebben halad és boldogul.

Az igazgatóság. '

8z. 371—913 végrh
Árverési hirdetmény

Alulirot hirósági végrehajtó az 1881 
évi LX t-cz 102 §iértelmében ezeunel köz­
hírré teszi hogy a Bpesti kereskedelmi és 
váltó kir törvényszék 1913 évi 29630 szá­
mú végzése következtében Dr. Jakab 
Sándor bpesti ügyvéd álttal képviselt 
Benedek Farkas marosujvári lakos javára 
2464 K 60 s jár erejéig 1913 évi február 
hó 23 n foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le foglalt és 2800 kor fill-re 
becsült következő ingóságok u m. 4 drb. 
ökör 3 drb tehén 2 drb tulok és 2 drb. 
ökör borjú nyilvános árverésen el adatnak

Mely árverésnek a marosujvári kir. 
jbiróság 1913-ik évi V 115/1 számú vég­
zése folytán 2464 kor 60 fill tőkekövetelés 
ennek 1913 évi február hó 15 napjától já- 
róJ5 0/0 kamatai, 1/30/0 váltodij és eddig 
összesen 260 kor fillben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig harii község 
ben a község házánál leendő megtartására 
1913 évi augusztus hó 19-ik napjának d e 
10 órája hátárioőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozok ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg hogy az érintet ingó­
ságok az 1881 évi LX t.-c 107 és 108 § 
ai értelméber készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le éo felülfoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881 évi LX t-c. 120 §. 
értelmében ezek javára is elrendeltek

Marosujvártt 19)3 évi julius ho 25 
napján.

Dergán János, 
kir bir végrehajtó

Kiadó:
fűssy jözsef.

I
| — Figyelmeztetés Ha ruhá­

inkat mindég szépen vasalva akarjuk tar­
tani használjunk DIADAL ruhatartot melyen 
a ruha mindég a legszebben ál. Kapható 
70 fii. és 1 korona árban Füssy József 
oknyvkereskedésében.

Tyúkszem, 
börkeményedés.siemöles 48 óra 
alatt eltűnik a „eannabin használata“ 
után Üvegje 1 K. postadijjal 1.40 K. Há­

rom üveg bérmentve 3 kor.

hintőpor 48 óra alatt elmulasztjá a kéz-, 
láb- és hónaljizzadást X doboz 1 K 
postadijjal 1.40 kor. 3 doboz bérmentve 

3 korona.

Hizlalásra legalkalmasabb 40,/o phos- 
phorsavai tartalmazó 

Takarmánymész, 
mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 
kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható 
azonfelül baromfi, borjuk, juhok, marhák, 
ökrök és lovaknál. 4»/« kiló ára, mely hó- 
mapokig elég 4 kor. 80 fillér utánvéttel 

bőrmentve.
Kapható mindenütt.

A hol nem lenne raktáron megrendelhető 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

mellett a készítőnél
Dr. FLESCH E. .,Korona“-gyógyszer­

tára GYŐR 99.

Ä tor á nemi adatok közlése ehtnében fel-
. ' v&igwstáat ingyen nyújt: Pfeifer Georg
L H9reberg_9!)7 JBtfegrgte).....

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölniviz»szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert; ha nincsen rajta az eredeti és egyedül va­
lódi de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gege­
nüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni hely­
telen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szap- 
pánt, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, 

mert a világhírű cég magyarországi képviselete :
HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, Vili, kér. Szigetvári u. 16 sz. 
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az 

eredeti minőség.

Névjegyek eljegyzési kártyák,
legelegánsabb kivitelben 8 legolcsóbb árban 
készíttetnek ■.......................... ——

& s*í Fussy J. könyvnyomdájában & & &

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



1913 augusztus 7 MARSUJVAR 7

A könyvpiac szenzációja! 
Két hét alatt 45.000 

példány fogyott el 

A Háztartás Könyvtára 

Kipróbált receptek. 
Szerkeszti: KÜRTHY EfllLNÉ.

1. Hús- es böjti levesek
2. Levesbe való tészták és mellékételek
3. Különféle előételek
4. ' Tojás-ételek
5. Marha, borjú- és sertéshús ételek
3. Szárnyasok és szárnyas vadak
7'. Nyúl-, őz- és egyéb vadhúsok
8. Halak elkészítése
9. Különféle főzelékek

10. Gyűrött és kifőtt tészták
11. Élesztős tészták és rétesfélék
12. Torták könyve
18. Sós és édes mártások
14. Édességek és cukorkák
15. Apró sütemények
16. Különféle italok
17. Jóiző kenyérsütés
18 . Fagylaltok, kocsonyák, krémek
19. Gyümölcs-befőzés
20. Zöldség, uborka stb. eltartása

Egy-egy kötet Ara csak 20 fillér.
Megrendelésnél elegendő n eiámok körléee. Egyes kötetek meg­
rendelésénél 5 fillér portdrs küldendő. Mind a 20 kötetet éra 
bérmentve 4 korona. Bnétkfildés csakis a péns előlegen be­

küldése ellenében.

Kapható Füssy József könyvkereskedésébe.

Hirdetéseket 
jutányos árért fölvállal 
a M„ar osuj vár“ 

kiadóhivatala.

o

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok jutá­
nyos árban 
kaphatok;
Füssy J. 
könyvkeres­
kedéseben. 
Esküvői-kár- 
tyák, báli- és 
menyegzői 
meghívok 

jutányos ár­
ban gyorsan 
készíttetnek 

Van szerencsém értesíteni az 
igen tisztelt érdeklődő urakat, 

akik az uj

Edison 
mozgógép 

iránt eddig hozzánk for­
dultak, de tekintettel a nagy 
keresetre ezért Törd a— 
Aranyos és Alsófe- 
hérvármegye részére kü­
lön képviseletet állí­
tottunk fel tordai szék­
hellyel, a hol is Rozenba­
um Géza és Társa ura­
kat bíztuk meg a képvise­
lettel, ezután a rendelések 
ezen két megyéből oda 
küldendők be, hol is a 
gép és szerkezete az érdeklő­
dőknek bármikor bemutatva lesz.

A megbízottunk pénz átvé­
telre és előleg felvételre is jo­
gosítva vannak.

A czim: Rozenbaum 
Géza és Társa uj Edi­
son mozgó gép kép­
viselet Torda, Kossuth- 

Lajos-utea 10 szám.
Tisztelettel

Handler és Berger 
az uj Edison gép vezérképvise­
lete Erdély és Felsőmagyaror- 

szág részeire Kolozsvárra.

a közhasznú könyvtárból a következő érdekes és olcso könyveket:

Lawn-Tenniszjáték és annak szabályai. 
Álmatlanság és annak gyógyítása. 
Házi cukrászat.
Foot-Balljáték és szabályai.
Hölgyek tanácsadója.
Idegesség és annak gyógyítása.
Testedzés. (Házi- és szertornázás.)

1 Szerelmi levelező férfiak és nők részére.
2 Illemtan mindenki számára.
4 Pohárköszöntő.
3 A kanári madár tenyésztése.
5 Pecsenyék ős vadak készítése.
6 A női szépség ápolása.
7 Gyors segély. Orvosi tanácsadó.
8 Fogak, a kéz és a köröm ápolása és gyógy­

kezelése.)
12 Társasjátékok otthon és a szabadban.
16 Virágkertőszet * szabadban és a szobában.
11 Jóslás kártyából és kézből.
0 Soványitó és hizlaló gyógymód.

13 A francia négyes szabályai.
14 Az alsós szabályai.
15 Álomfejtés.
16 Gyermekbetegségek és azok gyógyítása,

18
19
20
21
22
23 _______ v___
24 Németül egy óra alatt.
25 Aquarell-festészet.
26 Az egészség fentartása.
27 Franciául egy óra alatt.
28—29. Idegon szavak szótára.
30 A jó modor.
31 ”
32
33
34
85
86
37
38
39
■t0—41. Tréfás műkedvelői előadások 

Gombatenyésztés otthon.
*3 Olaszul egy óra alatt.

Német hejyesirás.
Magyar helyesírás.
Kinek milyen címzés jár ? 
Angyolul egy^éra alatt.
A gyermekmegóvás.
A házasélet egészségtana.
Kis köszöntő minden alkalomra. 
Vidám és tréfás pohárköszöntők. 
Körtáncok.

Egyes szám ára csak 12
Kapható: FÜSSY JÓZSEF könyvkereskedésében

Posta, vagy telefon rendelésnél elég a számra is hivatkozni.

44 A szerelem könye. (Virág, bélyeg nyelv.)
45 A burgonya elkészítése különféle módon.
46 Gyermekjátékok és mulatságok,
47 Emlékversek. Emlékkönyvek.
48—49, A szellemekkel Aaló érintkezés tana Igen 

érdekes tartalommal.
50—51. A szelemmekkel való érintkezés módja.
52—53. Gyorsirászat. Gabelsberger-Markovits-féle 

levelező gyorsírás 48 old.
54 Az olaj festészet.
55 Házi-ipari festészet kézikönyve.
56 Fesfőművészeti világítás.
57— 57a. Fdstőművészeti mértan.
58— 59. Smiles., A jellem,
60—61. Smiles Á kötelesség. 

Smiles. Takarékosság. 
Utmátatás zenetaulásra.
Kótatanitó.

70
71
72
73
74

62—63.
64—65.
66— 67.
68—69. A tarokkjáiék összes szabályai. 

Csuz, köszvény kezelése, gyógyítása. 
Kósercsöppek. 100 zsido-adoma. 
Bakfis-adomák. 100 adoma.
Czigány-adomák. 100 pompás adoma. 
Diák-adomák. 100 adoma.

75—76. A karamboljáték tanítása.
77—78. Gyorsírászati rövidítések és olvasó.
79 Gyermekhumor. 100 adoma a kicsinyekről.
80 Katona-adomák. 100 adoma.
81—84. Magyar általános lvelező.
85—86. Budapesti lakbérleti szabályzott.
87 Asszonyvásár. Bohózat. II. Borbélybánat.
88 A puskaporos hordó. Kabaré bohózat 1 felv
89 Verses és prózai üdvözletek.
90 A kis folttisztitó
91—92. Hogyan Írjunk?
93—94. Hogyan foglalmazzunk?
95—96. A költészetről I Elbeszélő művökről.
67— 98. A költészetről II. Lyra müvekről.
99—100. A költészetről ül. A drámai művekről

101 Béleggyütésről.
102 Útmutató Amerikába utazók számára.

103—104. Kereskedelmi gyorsírás.
105 Nvultenyésztés.
106...107.  Hogyan vezessük könyveinket.
108—109. Hogyan juthatunk álláshoz-
110 Egyéves önkéntesség megszerzése,.
111 Kamatszámítás. Az egyszerű kamat.
112—113. Kamatos kamat. Járadék számítás.
114—115. Esperanto nyelvtan. Kis szótárral.
116 Esperanto gyakorlatok.
117 Zárt ajtók mögül. 100 adoma a biro- rendőr- ét

betörővilágból.
118 100 válogatott uj adoma.
119 Bankárvicczek. 100 börzeadoma a javából,
120 Nűvészadomák, 100 adoma.
121—122. Hogyan lehetünk jó amatőrfényképészek 

Irta: Váradi
123 Váltóismertető.Irta : Ernszt Jó I.
124 Tréfás rejtvények. Irta tacher Endre.
125 Vitairázi rövidítése .
126—127. A tüdővész ellen való védékezés.
128 Az óra szerkezetének és javításának népszerű 

ismertetése.
129 Házi elektrótechnikus.
130—131 Az automobil vezetésének és jókarban 

tart sának technikája.
132—1 3. Kormányozható léghajók és repülőgépek
134 - 36. Az elektromosgépek szerkezete.
13 —138. A gőzkazánok és gőzgépek/
13 - —140 A moly és a poloska irtása.
141—142. Az automobilgép és kocsialkatrészek 

gyakorlati ismertetése.
143—145. Az élelmi és élvezeti szerek.
146. Edison élete és találmányai.
147. Az acetilén előállítása és használata.
148. A selyemhernyó-tenyésztés.
149. A sziues fetografálás módsperei.
150. A mérgek és ellenszereik.

A mezőgazdasági gépek.151. A mezőgazdasági gépek.
152—154. Német levelező-gyorsírás. (Gabelsberg- 

rendszer.)

fillréc
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8 1913. augusztus 7

Wágner „Hangszer-Kiraly‘ 
különleges elsőrendű hangszereivel. 
Budapest, József-körút 15. (Telefon.)

Varázshegedü, felszereléssel 6 kor. 
Csodaréztrombita, erős rézből 6 kor. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 kor. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor. 
Javítási szakműhelyek !

A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyérem és érdemkereszttel kitüntetve.

Fényképes árjegyzék ingyen!

Ha ön nem tud enni, 
ha rosszul érzi magát, biztos se­
gítséget nyer az orvosilag kipróbált 
Kaiser-féle gyomor 

Borsmenta

Karameilakban
Jó étvágyat kap, a gyomrot erő­
síti. Üdítő és erősítő hatásánál 
fogva nélkülözhetetlen az uta­
zásnál. Egy csomag ára 20 és 

40 fillér.
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában 

Marosujvárt.

Mindenki muzsikálhat

jrunun/saroK
Tartóssága — ruganyossága — eleganciája 

utolérhetetlen.

(sfé)
HIRDESSÜNK A „MAROSUJVÁRBAN“.

f

Óvás! Ügyeljünk a „Wágner“ névre és a 15 
názszámra.

MATIS
szőlő permetezőt

Vers, szerszám és füszerkereskedŐ Matósujvár 
Ajánl, Vas és fagerendelyü ekéket 

rafiát rézgáliczot, 
kertészeti és gazdasági szerszámokat.

Mauttjner-féle Veteméuy és
gazdasági magvak.

SODRONY KERÍTÉST,
tüskés sodrony gyári árakon.

Vadász fegyverek, Browning pisztolyok, revolverek nagyválasztékba.

%

NÉMETHY JÓZSEF gépüzemü bútorgyára és raktára 
Telefonnám 11. T O R D A Telefonszám 11.
Készít és raktáron tart ^ész ISST'ORT, mindennemű modern stílben, lahhos, mait, 
fényezett teljes sza ion-, ebédlő-, háló-, uriszoba
kivitelben •*-*•*■" Mer -* OMACII iroda és konyha berendezés szalon és 

ÖLTÖZŐTÜKRÖK ÜVECKÉP és olajfestmény.
Gyapjú, jutta, nagy és futó szönyegeh, gyapjú és csipke függönyök, storok, és 
draperiák, ágy és asztal- térítők, dívány átvetők fiig’gfönykikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfinomabbig.
Vas- és rézbulorokból állandó NAGY RAKTÁR.

Gyermeh-hecsih majolika-, dohányzó és diszaszíall^áh s egyéb lujeus 13ST0RÖK sib. 
a legutolsó divat szerjnt. Xinta- és hajlított széheh, és egyes bútordarabod gyári áron 
szélihez való ülései^ minden nagyságban. Számos elismerő levél költségvetést és minta 
képet szívesen küld. Karácsonyi és alkalmi meglepetésnek legalkalmasabb egy hasznos 

maradandó szép berendezésű tárgy.
Tetszetős olcsó és tartós kivitelű vendég szoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra raktáron.

Nyomatott Füssy József villagynyerraőn beredezett gyorssajtóján Tordán.
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